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Карбункул

УДК 553.8

У надрах України виявлено поклади гемологіч-
них матеріалів, які є сировиною для виготовлення 
предметів декоративно-прикладного мистецтва 
і вставок в ювелірні та біжутерійні вироби, ство-
рення та поповнення колекцій різного призна-
чення. Це топаз, берил, кварц, бурштин, родоніт, 
онікс, яшма та інші. Зразки цих мінералів – окраса 
багатьох природничих музеїв світу. Найвідоміша 
колекція експонується в Музеї коштовного і деко-
ративного каміння Міністерства фінансів України у 
Володарськ-Волинському Житомирської області. 
З аналогічних мінералів у давнину було виготовле-
но самоцвітне оздоблення нагрудника Первосвя-
щеника [1]. 

У даній статті наводиться опис мінералів, які, за 
систематикою Плінія Старшого, входять до групи 
карбункулу: рубіна, альмандину, піропу.

Вступ
Назва «карбункул» походить від слова carbunculus, 

що в перекладі на українську – «жаринка вугілля». 
Пліній писав: «Перше місце серед дорогоцінного ка-
міння займає карбункул, називається він так тому, що 
нагадує вогонь, однак в дійсності він не піддається 
впливу вогню, тому ці камені називаються «такими, 
що не горять» [7].

У роботах Плінія ці мінерали описані детально, од-
нак вказівки про те, що вони походять із надр Скіфії, 
немає. Скіфськими їх назвали тому, що археологи час-
то знаходять у похованнях скіфів на території України 
жіночі прикраси з цих мінералів [8]. Найчастіше – в кур-
ганах Подніпров’я, Приазов’я і Криму. Так, сережки-
підвіски із альмандину в золоті знайдені при розкопках 
скіфського городища Альма-Кермен в Криму.

Огляд публікацій 
Як і в попередніх статтях із серії «Біблійне каміння» 

звертаємось безпосередньо до канонічного варіанту 
Біблії [1] (2М Вихід 28; 39):

«Як Господь наказав був Мойсеєві: 
15. І зробиш нагрудника судного, роботою мистця 

як робота ефоду зробиш його, – із золота, блакиті і 
пурпуру і червені та з вісону суканого зробиш його.

16. Квадратовий нехай буде він, зложений удвоє – 
п’ядь довжина його і п’ядь ширина його.

17. І понасаджуєш на ньому каменеве насадження – 
чотири ряди каменя. Ряд: рубін, топаз і смарагд – ряд 
перший.

18. А ряд другий: карбункул, сапфір і яспис.
19. А ряд третій: опал, агат і аметист.
20. А ряд четвертий: хризоліт, онікс і берил – вони 

будуть вставлені в золото в своїх гніздах.

В недрах Украины выявлены залежи геммологических материалов, которые используются в качестве сырья 
для изготовления предметов декоративно-прикладного искусства, вставок в ювелирные и бижутерийные изде-
лия, а также для создания и пополнения коллекций различного назначения: топаз, берилл, кварц, янтарь, родо-
нит, оникс, яшма и другие. Образцы этих минералов украшают коллекции многих музеев мира. В библейские 
времена аналогичные минералы использовали для изготовления самоцветного украшения нагрудника Перво-
священника и других церковных одежд.

В статье представлено описание упоминаемых в Библии минералов, относящихся, согласно систематике 
Плиния, к группе карбункула: рубина, альмандина-пиропа. 

To description biblical stones ruby, almandine and a brief description of the deposits in the depths of Ukraine. 
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21. А камені нехай будуть на ймення дванадцяти 
Ізраїлевих синів, на ймення їхні» (фото 1).

Отже, для нагрудника Первосвященика (за 
систематикою Плінія) використані такі різновиди 
каменів:

Рубін – мінерал червоного кольору з групи корун-
ду (фото 2), він посаджений на перше місце у першо-
му ряду;

Альмандин, або піроп – мінерал червоного кольо-
ру з групи гранату (фото 3), посаджений на перше 
місце у другому ряду.

Окрім наведеного списку вставних каменів на-
грудника Первосвященика із канонічного варіанту 
Біблії українською мовою відомо ще декілька варі-
антів (Септуагінта, Вульгата) з назвами мінералів 
іншими мовами. У переліку цих варіантів священ-
них книг, як і в тому, що наводиться на фото 1 із кни-

ги Sinkankas Y. «Emerald and other beryls» (Арізона, 
США, 1981), перераховуються ті самі камені, од-
нак їх розміщення в гніздах суттєво розрізняється.

Посилання на інші джерела інформації наводить-
ся безпосередньо при опису окремих каменів.

Основний матеріал 
Рубін – мінерал з групи корунду, хімічна форму-

ла – Al
2
O

3
, за твердістю поступається тільки алмазу, 

стійко утримує провідне місце серед коштовного ка-
міння. Назву отримав від латинського слова «rubens», 
що означає – червоний [3, 4]. 

У геологічній літературі [3, 4, 7] відомо більше 30 
назв цього мінералу за місцем знахідок. Однак після 
фахового вивчення встановлено, що більшість зі зна-
йдених зразків відносяться до мінералів інших груп 
(шпінелі, гранату, кварцу, турмаліну та ін.).

Рубін зустрічається практично на усіх континен-
тах, його поклади досить поширені і в надрах України.

Найбільш перспективні родовища генетично 
пов’язані з гнейсами бузької серії Голованівської 
шовної зони в середині течії р. Буг. Це Кошаро-
Олександрівський і Капітанівський поклади. Особ-
ливої уваги потребує вивчення перспектив ділянки 
«Капітанівка» з прогнозними ресурсами категорії 
Р

1
 (міжнародний код класу 333). При проведенні 

пошуково-оцінювальних робіт на ділянці кристали 
рубіну ювелірної якості не знайдені.

Перспективні поклади рубіну виявлені також 
у гнейсах Андріївського блоку в Приазов’ї, біля 
с. Драгунка і с. Образцове. Кристали рубіну з цих 
покладів переважно-фіолетового кольору, розмі-
ром 0,1–1,0 см, рідко – більше. Деякі кристалики 
розміром до 2 мм прозорі, більші – непрозорі [5]. 
У поперечному перетині кристали зональні: цен-
тральна частина більшості з них має прозору від-
міну, від якої у напрямі до граней спостерігається 
чергування рожевих і перламутрово-жовтих смуг. 
У кристалах зустрічаються також включення слюд, 
польових шпатів, кальциту та інших мінералів. Як 
сировина для виготовлення вставок в ювелірні ви-
роби рубін з цих родовищ не вивчався, тому що при 
проведенні спеціалізованих геологорозвідувальних 
робіт серед гнейсів зазначених покладів прозорі і 
напівпрозорі кристали цього мінералу не виявлені. 
Швидше за все, їх там немає. Отже, найімовірніше, 
рубін, який за якісними характеристиками міг бути 
сировиною для виготовлення каменевих вставок 
для нагрудника Первосвященика, з надр Скіфії не 
видобувався.

Рубін, за визначенням асоціації ювелірів Велико-
британії і США, є талісманом людей, які народились 
під знаком зодіаку Рак (22.06–23.07).

У нагруднику Первосвященика на друге місце 
другого ряду посаджений мінерал сапфір – голуба 
відміна мінералів групи корунду. В надрах України мі-
нерали, що за своїми характеристиками могли бути 

Фото 1. Список вставних каменів 
нагрудника Первосвященика 
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Фото 2. Рубін. Росія. Україна

віднесені до цієї відміни корунду, 
не виявлені. 

Альмандин і піроп – мінерали 
групи гранату, склад і властивості 
яких змінюються залежно від вміс-
ту окремих елементів, особливо 
домішок: в альмандинах перева-
жає залізо, в піропах – магній [4, 
7]. Згідно з систематикою Плінія, 
ці мінерали мали загальну назву 
аметистизонти [4]. За гемоло-
гічними, фізико-механічними та 
іншими характеристиками вони 
близькі, подібні і за однією із го-
ловних характеристик мінералів 
в давні часи – кольором: він змі-
нюється від темно-червоного до 
рожево-буро-червоного, що обу-
мовлено складом і кількістю домі-
шок в кристалі.

Мінерали альмандин та піроп 
досить поширені в земних надрах, 
однак камені, що за якістю можуть 
бути використані як сировина для 
виготовлення вставок в ювелірні 
вироби, зустрічаються рідко. 

В античні часи ювелірні карбун-
кули в держави Середземномор’я, 
за свідченням Плінія, надходили 
з Мадагаскару, Суріаму (Бірма), 
Цейлону та Індії. У Європі поклади 
цих каменів відомі на великій тери-
торії поблизу м. Требниця в Богемії 
(нині республіка Чехія). Чи могли 
карбункули з богемських копалень 
потрапити до скіфів? Могли, однак 
вставки в жіночих прикрасах, зна-
йдених у скіфських похованнях, ви-
готовлені із альмандину, а кристали 
гранатів з Богемії відносяться до відміни піропів.

На Русі альмандин був одним із найулюбленіших 
каменів. В XV–XVI ст. альмандин уже мав назви ан-
тракс, бечета або ж веніса і цінувався більше за ру-
бін. Вважалося, що він оберігає від удару блискавки, 
допомагає при пологах. Альмандин – священний ка-
мінь, він прекрасний, як вечірня зірка, це камінь лю-
бові, гніву і крові. Той, хто має цей камінь, має владу 
над людьми, він є талісманом людей, які народились 
під знаком зодіаку Козеріг (22.12–20.01).

Альмандин і піроп досить часто зустрічають-
ся у надрах України. Про виявлення цих мінералів 
серед гранітів і пегматитів Українського щита в до-
линах річок Тетерева, Кам’янки і Корчика повідо-
мляли О.Є. Ферсман і Б.О. Гаврусевич [2, 8]. Якість 
знайдених мінералів дозволяє використовувати їх 
для виготовлення браслетів, намиста, вставок в 
ювелірні вироби та інших прикрас. Протягом 1980–

1990 рр. ювелірна сировина з цих покладів вивча-
лася фахівцями ВО «Західкварцсамоцвіти» в т.ч. 
і авторами цієї статті. Встановлено, що кристали 
альмандину і піропу, які відповідають вимогам тех-
нічних умов до природних каменів-самоцвітів, при-
датних в якості ювелірної сировини, в цих покладах 
є, однак зустрічаються вони рідко. Переважна ж 
більшість кристалів через малі розміри, наявність 
тріщин і низьку якість не придатні для промислово-
го виготовлення з них кондиційних вставок у юве-
лірні вироби, тому ці поклади потребують більш 
детального вивчення. Утім, кристали з вказаних 
родовищ можуть слугувати хорошим гемологічним 
матеріалом для аматорів.

Слід звернути увагу і на повідомлення кандидата 
геол.-мінерал. наук Супричова В.А. [8]. Він пише про ви-
явлені поклади кристалів альмандину розміром до 2 см 
серед гранітів в Миколаївській, Вінницькій та Хмельниць-
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кій областях, однак про наявність серед них кристалів, 
які можуть бути сировиною для ювелірної промисловості 
не повідомляється. Швидше за все, їх там немає.

У надрах України виявлено ще один різновид гемо-
логічних матеріалів, віднесений Плінієм до групи аме-
тистизонтів. Це рожевий кварц, який за назвою одного 
із родовищ Росії отримав назву «шохан» [4]. Кварц ро-
жевий – малиново-червоний суцільний кварц із жильних 
утворень. У надрах України жильні утворення з рожевим 
кварцом виявлені поблизу сіл Шолохове і Єрки, що зна-
ходяться в центральній частині Українського щита.

Шолоховська жила розміром 
180х15 м розвідана свердловина-
ми на глибину 50 м. Колір кварцу – 
світло-сірий, зеленувато-сірий, 
місцями рожевий різної інтенсив-
ності забарвлення. Жила рожево-
го кварцу поблизу с. Єрки виявле-
на в борту кар’єра з видобування 
граніту, прослідкована на 30 м по 
видовженню, потужністю до 1 м, 
глибина залягання не встановле-
на. Кварц непрозорий, на деяких 
ділянках – напівпрозорий, за-
барвлення світло-рожеве, нерів-
номірне. Рожевий кварц із окре-
мих ділянок цих жил може бути 
сировиною для виготовлення 
різноманітних ювелірно-художніх 
виробів [6]. Шматочки напівпро-
зорого кварцу рівномірного за-
барвлення можуть бути викорис-
тані аматорами для виготовлення 
методом галтовки намиста та ін-
ших прикрас.
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Фото 3. Альмандин, піроп. Україна


